

# 用坚守诠释劳动最光荣

## ——记辽源市“五一”假期坚守岗位劳动者

### 写在前面

劳动创造幸福,实干成就伟业。

在推进高质量发展的进程中,辽源市广大劳动者以实干笃行的精神奋力向前,在推进城市建设、促进全市创新转型发展贡献着自己的汗水和力量。

“撸起袖子加油干”,一个“干”字推动着社会前进。为实干者鼓劲,为创新者喝彩,为建设者加油,在“五一”国际劳动节期间,辽源市依旧有众多的劳动者坚守在自己的岗位上,用实际行动诠释着责任与担当。

出行的道路上,交警在岗位上值守;医院里,救死扶伤的白衣天使不敢有一刻懈怠;保持好城市容貌,环卫工人们在清扫道路上的垃圾……

跟随着记者的视角,可见一幕幕劳动者的奋斗画面正在城市各个角落上演,奋斗得福的生动实践既是推动时代前进的动力,也在不断刷新着自己的成就感、尊严感、自豪感、获得感。

东辽河孕育着不怕吃苦的辽源儿女,龙山脚下处处都是辽源人奋进的身姿。梦想的花朵,需要用汗水浇灌;美好的生活,需要靠双手创造,辽源的奋斗乐曲在劳动者们节日的坚守中迸发出更为震撼的交响。

### 为民服务不言累

“五一”期间,对于辽源市龙山区北街街道长寿社区网格员杨冬梅而言,与普通工作日并没有什么分别。

假期前两天都下着雨,杨冬梅格外惦记银河小区的果树苗生长情况,过去这里经常有居民随意种植小片荒的情况,为此,杨冬梅买了一些山杏、李子、樱桃等树苗,与居民合力种植到小区空地上,既保护了绿地,又有了纳凉场所,周围的居民都十分认可。

看完树苗,杨冬梅又来到独居老人周丹家中,“周阿姨,最近身体怎么样啊?上次给您送的感冒药还有吗?要是哪里不舒服第一时间打电话给我。”没来得及坐下,杨冬梅便迫切地询问。今年80岁的周丹老伴过世多年,始终一个人生活,了解到这一情况后,杨冬梅便经常去看望老人,帮助买药、送生活必需品成了她工作的一部分。前几天得知老人家里白面吃完了,便特意采购了白面送去,还帮他打扫了卫生。

提起网格长的帮助,周丹十分感动,她说:“我年纪大了,无儿无女,冬梅就像自己的亲闺女一样,没事就过来看我,陪我聊天,打心里感激她。”

离开老人家后,杨冬梅又来到银河小区B区。随着天气渐暖,老旧小区改造工程即将开始施工,杨冬梅穿梭在居民楼



杨冬梅为居民代购生活用品。李默 摄

间,熟练地和大家唠家常,询问他们对小区改造还有哪些意见建议,得知小区居民有凉亭和健身器材等需求时,立刻将情况记录在工作本上。

小区改造期间,杨冬梅经常会到小区走访,将居民诉求反馈给相关部门,以此提升群众幸福感、获得感。

“五一”假期,虽然不能陪伴家人,但她看着小区环境好了,居民脸上的笑容多了,自己的付出和辛苦都值得。

### 做好健康“守门人”

5月2日12时30分,辽源市中医院眩晕门诊的专科医生李明玉早早从婆婆家回到了工作岗位上。

“上午就有患者给我打电话了,所以我急着往回赶,孩子在奶奶家没玩够,但是没办法,还有患者等着我呢。”李明玉换上了白大褂,做着接诊准备。

“做医生不就是这样嘛,身上有责任,病人来看病是对我们的信任,所以无论什么假期我们都要在岗位上,有需要的话,也会随时过来。”一直以来,医生的神圣职责让李明玉不曾懈怠。

还没来得及喝上一口水,患者刘素文就走进了诊室。“哎呀,这回可算能睁开眼睛看看这屋和大夫长啥样了。”刘素文进门便握住了李明玉的手。

原来,就在4月28日,刘素文从门诊区来到门诊看病,可当时耳石症令她睁不开眼睛,家属推着轮椅送她过来,还没做完检查就呕吐不止。李明玉为她耐心诊治,做了一次治疗后,现在已经可以自己走进诊室了。

“怎么样,这几天是不是好多了?”李明玉笑着问。

“好多了,好太多了!不吐了,也没那么晕了。是不是今天再治一次就能彻底好了?”刘素文心急地问。

李明玉笑着接过检查单,看到耳石症复位试验的结果已经是阴性了,便告诉她:“肯定可以,你看这结果已经是阴性啦。”

每当李明玉看到患者减轻病痛或治愈时都由衷地替他们高兴。

作为全市首个眩晕门诊的“掌门人”,李明玉从3月9日门诊设立以来已经接待诊治了200多名患者。



李明玉节日期间坚守岗位接待门诊患者。庞智源 摄

测量血压、听心率,询问既往病史,分析患病症结……随着门诊病人增多,李明玉忙得连声音越来越嘶哑,但她毫不在意,依旧耐心专业对待每一位患者。

从医以来,李明玉在工作一线练就了一身本领。在急诊科工作时,需要跟随急救车一起出任务,她说:“那个时候精神很紧张,有时候会比患者家属还着急。这也练就了我为患者全力以赴的拼劲儿,到现在也是如此。”

忙起来,时间总是过得飞快。时针已经指向了17时,杯子里的水从滚烫变得冰凉,李明玉也顾不上这些,端起杯子喝了一口。看着病人都满意地离开,她也可以结束值班回家了。

“我们两口子都是医务人员,需要随时待命,所以也不能领孩子去太远的地方玩,今天就没玩尽兴,晚上给他买点好吃的吧,孩子也大了,能理解。”李明玉关上诊室的门,迎着傍晚的夕阳踏上了回家的路。

### 守护安全“在路上”



徐武军在路面指挥交通。刘鹰 摄

穿好警服,戴上警帽,带上执法记录仪和对讲机……5月1日7时,辽源市公安局交警支队龙山大队第3中队中队长徐武军匆忙从家出发,投入到节日交通安全工作岗位。

徐武军所负责的辖区从大什街沿着人民大街一直到四百路路口,此路段车辆密集,交通压力较大。

“今天天气晴朗,适合出行游玩,咱们一定要打起精神,做好车辆和人流疏导工作,确保市民出行畅通,交通秩序平稳有序。”作为中队长,徐武军用对讲机时刻与同事们保持着联系。

8时30分,辖区大什街路段车辆渐渐密集起来,徐武军连忙上前指挥交通,引导部分司机转弯,让车辆分流减少交通压力。

随着辖区车流量、人流量增多,人民大街上车辆拥堵严重,徐武军奔走于各个拥堵路口,配合同事完成交通疏导工作。

路面疏通保障、查处车辆违章、处理交通事故、查缉布控工作等等,每一项工作并不轻松,徐武军和他的同事们却丝毫不敢松懈。

“忙起来的时候,顾不上喝水、吃饭,但是只要没有事故发生,我们累点也值得。”趁着工作间隙,徐武军对记者说。

今年37岁的徐武军在交警岗位上工作已有12年,对龙山区辖区交通情况熟记于心,从穿上警服的那一天起,便始终初心不变,每年的节假日,都是在岗位上度过的,早已经习惯了这样的工作模式。

谈及家人,徐武军满是愧疚,“孩子已经8岁了,这么多年陪伴家人的时间很少,尤其是节假日,自己必须坚守在岗位上,好在家人都很理解和支持,这也成了我安心工作的‘后盾’。既然穿了这身警服,就得扛得起这份责任!”

### “项目秘书”服务忙

5月3日7时30分,辽源市龙山区康养服务中心建设项目现场。

塔吊林立,机械轰鸣,车辆往来穿梭。“咱们项目进展很顺利,建设中有没有需要我协调部门解决的问题?”站在项目工地上,崔双伟细心地询问。

崔双伟是辽源市龙山区为推进康养服务中心建设项目设立的专岗人员,主要协调建设单位和政府各部门,确保各项手续如期办理,解决建设中遇到的各类难题。

从项目选址到正式开工,从一片空地到厂房林立,在崔双伟看来,工程的每一次进展,都如同孩子的成长,自项目建设的第一天起,他便经常到工地走走,询问进度,督促注意安全施工,协调解决工程难题,确保项目如期完工。

据了解,辽源市龙山区康养服务中心新建项目占地面积23770平方米,总建筑面积16000平方米,项目设计床位360张。主要建设公寓、综合楼、活动中心等内容。经过紧张建设,3栋楼主体封闭,正在进行内部粉饰工作。项目建成投入后,将成为辽源市规模最大、环境最优、设施最全、服务最佳的养老服务机构。



崔双伟(左二)与建设单位研究项目施工方案。赵蓓蓓 摄

为了抢抓项目进度,“五一”期间施工团队按下了施工建设的“快进键”,紧盯任务目标,优化施工方案,细化工作措施,确保工程按时完工。

崔双伟告诉记者:“项目工期紧,工人们都在紧锣密鼓地干活,我也得到现场多了解进展,研究相关问题解决方案。虽然‘五一’不能陪伴家人,但是他们都很理解和支持我的工作,特别是看到项目一天天推进,作为一名参与者真的倍感自豪!”

### 只为城市更整洁

4月30日,淅淅沥沥的春雨持续不停,在辽源市龙山区各主干道、背街小巷和无物业居民小区,随处可见环卫工人雨中辛勤劳作的身影,他们身着橙色雨衣,手拿工具,一丝不苟地进行清扫工作。

48岁的姜艳杰便是这里的一名劳动者。和其他环卫工人一样,“五一”期间坚守在工作岗位上,为城市整洁默默奉献自己的一份力量。

节日期间,姜艳杰每天5时30分便已经走出家门,作为龙山环卫中心东吉站的保洁班长,她主要负责从百花路口到南门移动公司的保洁工作。

清扫垃圾、擦洗垃圾桶、果皮箱、冲刷路面……尽管工作辛苦忙碌,但是姜艳杰早已把这份工作当成自己的责任。她说:“春吉路市场人流量比较集中,商户和车辆都很多,所以清扫工作并不轻松。为了给市民营造良好的城市环境,我们不断加大保洁频次,采取人机共同作业的形式,确保城市整洁。”

“五一”期间,在市场、超市和小区等地,人流量大给保洁工作带来一定挑战。姜艳杰告诉记者:“我和同事都比平日



姜艳杰在辖区擦洗环卫设施。赵蓓蓓 摄

里更加细心,虽然工作强度较大,但是无论多辛苦也要去做。”

伴随着辽源“创城”工作的深入推进,许多市民环保意识逐渐增强。姜艳杰说,这两年,辽源环境越来越好,大家都很尊重环卫工人,也感觉这份工作很有意义,以后要继续坚守在自己的岗位上,为城市整洁发光发热。

### “保障百姓用水是我们的责任”

5月1日7时30分,许庆波一如往常准备去上班。妻子李金凤提醒他:“路上开车慢点,别忘了吃降压药,劳动节快乐!”

又是一年劳动节,身为辽源市水务集团生产部部长兼河滨水厂厂长的许庆波却依旧在岗位上坚守,20多年来,每逢节假日,水务人从来不谈放假,守护供水安全,保障百姓用水是他们扛在肩上的责任。

时值五月,但是厂房内的温度却并不高。换好工作服,穿好鞋子,许庆波要把水厂的每一个工作区域、每一道水处理环节都检查一遍。



许庆波(右一)与同事们检修供水设备。康鹏飞 摄

跟随许庆波的脚步,沿着供水环节一路检查,他的脚步时快时慢,在沉降池边,观察每一个池子的状况,认真记录,净化池的冲洗工作也在节前完成,确保净化工序不受影响。

作为一名党员,许庆波把责任看得格外重。他说:“我们要是不尽责,那百姓的吃水问题咋办?节日期间全市的用水量都会增加,我们河滨水厂承担了市区70%的供水任务,可马虎不得。”

巡视一次需要2小时,一天之内需巡视两次。“我的微信步数每天都要在2万步以上,都已经习惯了。”许庆波憨笑道。

“能够为百姓做事,咱这份工作非常有意义。我不怕辛苦,奉献精神在每一个水务人身上都能体现,更何况咱得对得起百姓的信任,和胸前的党员徽章啊!”许庆波摸着胸前的党员徽章,底气十足地说。

多年来,每逢节假日他都坚守在岗位上,家人也十分支持,妻子李金凤告诉记者:“我们最多趁他不忙的时候在市区里转转,他的手机保持24小时开机,要是水厂有事儿得马上走,我也习惯了,只要能保障好供水,我们做家属的也感觉光荣。”

虽是“自来水”,但在百姓用水无忧的背后是水务人的坚守。“五一”期间,辽源市水务集团共有200余名值守人员同许庆波一样,在供排水生产、水质化验、管网抢修、运营调度等各个环节保障城区居民安全有序供水。

### 万家灯火更明亮



任宣泽(右一)对变压器进行测温检查。陆东伊 摄

5月2日,“五一”假期的第四天。7时30分,国网东丰供电公司变电运维班值班员任宣泽已经来到单位,开始假期第4天保电值班工作。

“这几天电网运行都比较平稳,今天咱们还得继续加油,巡视变电站时要仔细查看设备运行情况,不能有丝毫马虎。”任宣泽不断地叮嘱同事。

8时12分,任宣泽发动“小黄车”,驾车奔向第一座变电站。经过20多分钟的行驶,任宣泽和同事来到第一个巡视地点——66千伏黄河变电站,这是一座设备较新的变电站,负责辖区8000户农户和300公顷农田抽水排灌。他们戴好安全帽,熟

练地调试好测温仪,走进1号主变压器进行测温。“开关压力正常,变压器油温温度正常。”任宣泽对设备示数进行检查,使用红外测温设备对设备进行测温,多方面严密监测各设备的运行状况,其同事在一旁认真地记录各类数据,核对各项参数都在规定范围内。

紧接着,任宣泽和同事又继续赶赴下一变电站巡视。“在岗位上就丝毫马虎不得,即便每天重复着相同的巡视工作,我也不觉得枯燥。”今年32岁的任宣泽上班以来,便在变电运维岗位上工作,已经连续8个“五一”假期坚守在岗位上巡视辖区变电站,消除安全隐患,确保电网稳定运行。

每次都是红外线测温仪、数据记录本和签字笔随身带,站在变电站里,仔细查看设备运行情况,每一个数据核对标准都格外严格,容不得半点马虎。

任宣泽告诉记者:“孩子出生至今已有15个月,由于工作繁忙无暇顾及,陪伴成长的光阴并不多,而且父母都在外地,身为独生子,节假日更没有时间陪在他们左右,好在家人都很支持理解我的工作,这也成了我最大的工作动力。”

巡视完4座变电站时已经到了17时,任宣泽和同事也结束了一天的工作,虽然有些疲惫,但是想到没有发现安全隐患,设备运行稳定,一切辛苦都值得。